

Madrid La política de turno

Periódicos de clara estirpe liberal dicen que ésta es la hora de Mañra. Y en los circuitos donde se lanzan con grandes mentiras algunas verdades, se asegura que está tejiéndose un gabinete en el que figurarán con Don Antonio á la cabeza los más significativos personajes de otros partidos y grupos; es decir: vuelve la idea del gabinete nacional. Confieso, ¡oh lector! que yo soy un poco irredulo, que yo no doy por averiguado que lo que tantos creen y muchos propagan sea cierto, empero si lo fuera, se tendría que creer que la situación es gravísima cuando se juega la última carta, que última carta es esa del gabinete relativamente nacional.

Un colega muy estimado escribía recientemente para impugnar el parecer generalizado de que el régimen está fracasado. El colega, no cree en los fracasos del régimen, entendiéndolo por fracaso del régimen este juego de los partidos y este atraerse la enemiga y la codicia de los gobernados. Nada más difícil de demostrar que lo que ven los ojos. Y los ojos españoles que no se cierran voluntariamente á la luz ven claramente que el régimen está fracasado. Pero si algunos lo dudan aun se opondrán con estas hipótesis y más con estas seguridades que se dan ahora sobre la formación de un gobierno nacional. Si viene Mañra, con otros prohombres, es porque se rompe de una vez y para siempre con la vieja y desdreadada política del turno y si se rompe con ella ¿será porque se la considere victoriosa? ¿Hay alguien tan imprudente y tan insensato que le dé de espaldas al triunfo?

Miguel Peñarol.

La guarnición de Córdoba

Oremos oportuno dar la voz de alarma ante una noticia que publicamos hoy en la sección de militares. La superioridad ha dispuesto que quede provisionalmente en Jaén una compañía del regimiento de la Reina, que fué á Linares con motivo de la pasada huelga.

Sapone esta orden una victoria para Granada. Del regimiento de Córdoba, que guarnecía la ciudad de la Alhambra, se destacó una compañía para Jaén el mes pasado.

Prado Palacios ha solicitado la permanencia de tropas en Jaén, deseo que nosotros estimamos lícito y justo.

Al saber esto la prensa de Granada ha puesto el grito en el cielo y ha protestado contra la merma que sufre su guarnición, pidiendo, y en esto han hecho mal, que fuese el regimiento de la Reina quien diese el destacamento de Jaén.

Por lo visto se les ha atendido perjudicando á nuestra capital que tiene además de la importancia estratégica indiscutible, cuarteles superiores, para cuya edificación ha contribuido el pueblo de Córdoba sin regatear de ningún género.

Ahora nosotros en justa compensación y en vista de las deficiencias que para el acuartelamiento de la artillería hay en Granada, según dice uno y otro día la prensa de aquella capital, debíamos pedir no que se trajera un grupo de baterías de los que piensan crearse, sino el regimiento entero que aquí estaría perfectamente instalado.

Si no se pide esto, al menos que no se merme la guarnición de esta capital ni provisional ni definitivamente.

Cuando necesidades de la campaña como ocurrió estos años últimos, se llevaron el regimiento de la Reina íntegro, ó por motivos de orden público se destacaron fuerzas, ante lo justo y racional nadie se lamentó de esas ausencias, pero si éstas tienen por objeto satisfacer deseos de otras poblaciones sirviendo influencias poderosas, entonces debemos exteriorizar nuestra protesta.

F. Guijo

Crónicas de la guerra La acción naval

Por unos días se ha esperado inútilmente una demostración naval de la flota germana en aguas del Báltico. ¿Por qué y para qué tal demostración? ¿Asegurado el litoral con el progreso de las tropas en tierra firme no era menester entablar un combate marítimo, que por otra parte tampoco deseaban los moscovitas ya que su escuadra no ha puesto el menor obstáculo á la progresión terrestre del enemigo.

Sorprende é inquietá á los aliados de la Múltiple Entente, la pasividad de esta flota, esta inexplicable ausencia de los navíos rusos del puesto de peligro, en el momento más preciso de la campaña y temen ingleses y franceses que la depresión de espíritu que ha desligado á los ejércitos rusos del buen funcionamiento de la disciplina, haya surtido idénticos efectos en la marina.

Noticias recibidas de Kronstadt hacen saber que de nuevo se han reunido en aquella plaza marítima para juzgar la situación obreros y soldados en democrático Congreso y esto hace sospechar, con visos de verosimilitud, que es notoria la depresión de espíritu de los marinos moscovitas y que la mencionada plaza de Kronstadt no podrá resistir por mucho tiempo la presión de la escuadra germana, si ésta asoma á sus puertas en son de pelea.

Los aficionados á emociones fuertes quisieran que se repitiese la trágica aventura de un gran combate naval, pero los pueblos, y con ellos los respectivos Almirantazgos, cuidan mucho de conservar íntegros estos valores, exponiéndolos lo menos posible.

Por esto vemos á las gigantescas escuadras de grandes y potentes acorazados y superdreadnought amartilladas en los militares puertos de refugio, siempre amenazándose unas á otras á distancia y desafiadas, y siempre con las calderas de sus grandes barcos encendidas como si la lucha se fuese á iniciar momentos después.

Para Alemania el único problema naval inmediato es el Báltico, y aún este puede no precisar la salida aventurera de la escuadra que se guarda en el canal de Kiel; para los demás acontecimientos marítimos, bastan y sobran los centenares de sumergibles que según reciente acuerdo del Almirantazgo, en lo sucesivo no operarán aisladamente, ni aun por parejas, sino que actuarán en flotillas más ó menos numerosas.

Acaso esta decisión guarde armonía con el anunciado próximo transporte á tierra de Europa de los ejércitos expedicionarios de los Estados Unidos.

En lo sucesivo, los grandes convoyes de barcos de las naciones beligerantes y aún de los pueblos neutrales, que osminen por la zona prohibida, sufrirán más trágicamente los duros efectos del implacable bloqueo.

Sin duda la producción de sumergibles ha llegado á su apogeo y Alemania puede permitirse el lujo de formar bandadas de submarinos á cuya avizorante vigilancia no puedan escapar los buques rivales.

Mientras aumenta la acción destructora de estos modernos medios de pelea marítimos, los grandes buques que integran las pesadas escuadras de combate, siguen amenazándose resguardados en las radas y ensenadas de los militares puertos.

GRANJA DE PARIS Los grandes escándalos

Desde aquel famoso «affaire» de Madame Caillaux, en que tan mal servida quedó la justicia, ningún otro escándalo político ha transcendido al público como el actual del «Bonnet Rouge» que ha encendido la llama de la curiosidad en éste París tan dado á las intrigas y á todo lo que acrece consigo fiscalización de honras y conductas, sobre todo cuando se trata como en el presente caso de hombres conocidos.

Con un interés que raya en los límites de lo pasional el público sigue el proceso, y se extremase con los detalles del suicidio de Almeréyda y se asombra cuando ve que la prolongación del «affaire» viene á tener por primer epílogo la caída de Mr. Ribot, porque la sombra funesta del espionaje alemán había llegado hasta los ministerios y aún alguno de ellos estaba presidiendo.

Y no han podido desviar la atención pública de este caso ni las nuevas halagadoras de Italia, ni las noticias sombrías de Rusia que señalan la hora trágica de la gran catástrofe.

En pleno reinado de la fuerza, del detectivismo y de la denuncia libre, en pleno vigor las más terribles leyes contra los que sostengan inteligencia con el enemigo, he ahí que han sido precisos tres años largos para descubrir en el mismo París, el mayor foco de espionaje y la más grande suculencia del imperio enemigo sostenida por una corriente poderosa de oro alemán que atravesando Suiza que llegaba á la capital de Francia y conquistaba con su burbujeo dorado los corazones de malos patriotas y aún lograba tener inclinaciones decididas y nobles de los gubernamentales.

Un cheque sospechoso ha puesto en descubierta á los cómplices: ahora comprendemos el porqué de sus anteriores campañas y de sus pasadas actitudes: campañas que realizadas por un impulso espontáneo merecerían nuestro respeto y tal vez nuestro aplauso, hoy solo reciben el desprecio de todos, porque conocemos quien las inspiraba y con que objeto se hacían.

Aunque ese cheque haya sido la causa de que se aclarase todo el misterio, no se crea por esto que estábamos en pleno desconocimiento de lo que se fraguaba, ni que no supiéramos tampoco como desde el campo enemigo se gestionaba sobre nuestro gobierno. Era menester estar sordo para no oír á Clemenceau; el formidable octogenario, ha estado en la brecha atacando sin cesar, como si presintiese á través de la bruma y de las negociaciones oficiales, lo que se tramaba y lo que iba á suceder. Y dirigía sin cesar sus dardos contra monsieur Malvy, adivinando la fuerza oculta que allí lo sostenía, y viendo á Mr. Caillaux que, escudado tras el ministro, maniobraba aún cerca del Gobierno.

El «affaire» del Bonnet Rouge, ha acrecentado el poder de Clemenceau, que iba disminuyendo. Iba decreciendo porque el visjo expresidente parecía atacado desde hace tres años, del vértigo agresivo y de la manía de la ofensiva. Contra todo y contra todos, este parecía su lema. Y para recobrarle á su pasada popularidad, necesitaba de un caso así, como este de ahora, olvidado de todos, solo Clemenceau, insistía y volvía á insistir, temeroso de que se olvidara sin liquidarlo.

Este gran escándalo ha tenido por resultado el esclarecimiento de dos dadas: primero, que el espionaje alemán maniobraba en París con personal francés; segundo, que Mr. Caillaux gestionaba en el ministerio con personal suyo.

En esta segunda parte advertimos la fuerza indudable y poderosa de Mr. Caillaux que cuando lo creían muchos rendido por las fallgas, las injurias y los desengaños de su vida, aparece aún, en la hora más crítica de Francia, dominando el «chantage» y complacido en uno de los escándalos que figurará al lado de las grandes ignominias de esta guerra, como un remanso turbio y envenenado que surgió cerca del río caudaloso del patriotismo y del sacrificio.

Y todavía no ha terminado el escándalo: no bastó el cadáver de Almeréyda, ni tampoco las manifestaciones de Humbert y de Bolo, y no es bastante tampoco que se haya derrumbado el gobierno con este pretexto, se pide y se exige más, se quiere ver á los culpables en el banquillo de los acusados para que caiga sobre ellos la sanción precisa, y que si una vez logró la política torcer á la justicia de su recto camino, sea hoy esa justicia la que castigue á aquella política por la «claudicación» é que le obligó entonces.

Por lo pronto Gustavo Hervé, el Desmoulines de ahora, sigue manojen do la piqueta con ardor entusiasta: y sin hacer caso á las voces de los tímidos y precavidos que aconsejan prudencia, sigue su labor descubriendo la corriente subterránea de oro y de intriga alemana que cruzaba París, pretendiendo llegar á sus orígenes y saber todos los que bajaban á beber en su cauce.

Desde luego es irrazonable que mientras la mayor parte de la nación sufre hambre y se sacrifica y muere, haya un coro de urracas que acompañadas en una encina, desentonen con sus gritos el canto único y armonioso de la Francia que lucha y que trabaja.

Luis Berger.

De los Centros Oficiales Audiencia

Juicios para mañana: Córdoba, hurto, contra Manuel Carretero Buena. Defensor, el señor Iñiguez. Bases, estufa, contra Manuel Raudo Villares. Defensor, el señor Obregón.

Se ha hecho cargo del juzgado de instrucción de Caba, el juez municipal suplente, por enfermedad del propietario.

La Sala de lo Civil de Sevilla, ha visto, en apelación, unos autos susanciados en el juzgado de Hinojosa del Duque á instancia de D. José Cardenal Miranda, sobre testamentaría.

A la vista ocurrió el letrado señor Palacios Oárdenas.

Gobierno civil
Don Luis Rivera Montilla, ha solicitado 20 pertenencias de hierro con el nombre «Nra. Sra. de la Fuensanta», término de Luque.

D. Alfonso Moreno Ruiz, solicita 20 pertenencias de hulla, con el nombre «Condasa», término de Villanueva de Córdoba; D. Manuel Amo, 50 de hulla, con el nombre San Fernando; 50 con el de «Asunción», y 50 con el de «María Isabel», en término de Santa Eufemia.

Se han expedido licencias de caza á D. Antonio González Serrano, D. Cristóbal Otero Camacho, D. Santiago Otero Gómez, de Nueva Carteya; D. Vicente Cuellar Radondo, don Francisco Rey Salamanca, D. Joaquín Raigón Palomino y D. Manuel Raigón Rubio, de Montilla; D. José Soler Martínez y D. Fernando Gallardo Horriño, de Pueblo Nuevo; D. Antonio Pedraza Jiménez, de Montilla.

Instrucción
Por el Negociado de Institutos, se ha resuelto favorablemente á la peticionaria una solicitud en que se interresaba la validez en un Instituto del examen de ingreso aprobado por una alumna en Escuela Normal.

En vista de las dudas surgidas acerca de la situación en lo que respecta á las preferencias establecidas por el artículo 62 del Estatuto del Magisterio para la provisión de escuelas por concurso, se ha dictado una real orden por la que se declara que los maestros propietarios de escuelas unitarias que se hayan convertido ó se conviertan en lo sucesivo en secciones de graduadas, oficialmente reconocidas, continúan, con respecto á preferencias en los concursos, en la misma situación que tenían en la escuela unitaria, considerándose á estos efectos su pase á la sección como una continuación en el cargo anterior y sumándose los servicios prestados en ambos.

Habiendo publicado la «Gaceta» de ayer las Reales órdenes por nos otros anunciadas sobre reclamaciones contra las propuestas provisionales del concurso general de traslado, grupos C y D, más otra relativa á ascensos de maestros, á una y otras remitimos á los maestros en ellas interesados.

Completando las impresiones que dibamos, sobre la cuantía de gratificación á percibir por los maestros en el curso de adultos que se acerca, añadiremos que hoy se aseguraba, donde tienen motivo para saberlo, que quizás prevalezca el criterio de conceder á todos los maestros, sin distinción de clases, la cuarta parte de su correspondiente haber personal,

con la limitación en los de las categorías superiores, de que ninguno cobre más de 625 pesetas.

De todos modos, pronto saldrán de dudas los maestros, pues se dice también que en lo que resta de mes se resolverá esta cuestión.

Se han hecho los nombramientos interinos siguientes: D. Gloria Mills, maestra interina de Guadalupe; D.ª Antonia Jiménez, auxiliar de Espejo; D.ª Lorenza Anzola, auxiliar de Caba; D.ª Concepción Luna, auxiliar de párvulos de Doña Menoia; D.ª María Medina, auxiliar 1.ª de Pozoblanco; D.ª Paulina Rojano, maestra de Fuente Tejar; D.ª Francisca Guvára, maestra de Las Navas (Almedinilla); D.ª Antonia Ruiz, auxiliar de Almedinilla; D. Pedro Pérez, auxiliar de Espejo; D. Rafael Torquemada, maestro de la 2.ª de Montemayor.

Se han recibido en esta sección administrativa los títulos de licencia de medicina á favor de don Antonio Luna y Toledano y de practicante de don Pedro Marin Clemente.

Militares
Se ha dispuesto que la compañía del Regimiento de la Reina que fué á Linares con motivo de la huelga, quede provisionalmente en Jaén.

EN ASTURIAS

Sangrienta colisión.—Un guardia civil muerto, y un guarda juado, herido.—Más heridos.

Bajo estos epígrafos publica «El pueblo Astur», de Oviedo, el siguiente parte oficial del Gobierno militar de dicha ciudad.

En la zona minera de Figaredo, Valle de Turón, al hacer un reconocimiento esta mañana el cabo de la Guardia civil del puesto, con su fuerza y ocho soldados, en unas casas habitadas por mineros, donde según habían denunciado existía armas y dinamita, fueron recibidos á tiros, matando á un guardia civil é hiriendo á un soldado.

Rodeadas las casas donde se había hecho fuego contra la fuerza mencionada, reforzada inmediatamente con una sección que mandaba el capitán Chinchilla, del regimiento del Príncipe, y por una compañía del Rey y más números de la Guardia civil, al mando del comandante Avilés, se logró desalojar dichas viviendas, después de sostener un vivo tiroteo, durante el cual cayó mortalmente herido un guardia jurado que figuraba entre los rebeldes.

Registrado el grupo de viviendas, se encontraron seis escopetas, cuatro revólvers, una pistola, cartuchos de revólver y de escopeta, con 35 de ellos disparados, y varias armas blancas.

Se detuvo á todos los hombres que se encontraban en el interior de las citadas casas, que suman 60.

En el hospital provincial ingresaron seis nuevos heridos.

Es muy de aplaudir el espíritu y prontitud con que llegó la fuerza militar tan pronto sintió el fuego, habiendo producido esto un excelente impresión entre los empleados y trabajadores de aquellas minas, pues los detenidos eran los elementos principales que ejercían coacción entre el personal de aquellas empresas al tr al trabajo, según manifestación del coronel del regimiento del Rey, que se trasladó al lugar del suceso, y ha dado openta personal al general gobernador.

EL RONDADOR

Ni alto, ni bajo, sencillo, calza zapatillas blancas, lleva gorra de visera airosa, calcetines calados y traje á rayas una veces, blanco otras y de color serio en los días de gala.

Vive en uno de los pueblos más acurrucados y grandes de Castilla, su oficio es múltiple, lo mismo prepara una mesa para ser cantada á toda orquesta y compuesta de valiosos elementos, que presenta unos botes de pintura ligera y chillona con que llaman la atención comercios y estaparatas de la villa.

Serio; pero hablador y respetuoso en la iglesia, se decide con arte y gustos

to sus sonatas; alegre, burlón y jovial en la calle una sonrisa, una broma y una frase galana para las chiquillas, siempre tiene.

Frese que dá ceños y renillas á otra muchachuela que se muera de amor cuando su chiquillo dice requiebros y dulces galanteos á las mozas de la villa más habladoras, más peripetucas y algún tanto ligorillas y vanidosas que se disputan siquiera sean unos minutos de peladero y conversación nocturna en medio de la calle, en un rincón de la plaza ó cuando no en la misma puerta de la iglesia á hurtadillas, sin ser vistos y con esperanzas de que el monaguillo rondador, como así se le llama, tenga un día un arranque y le diga: te quiero más que á mi vida.

Sólo, calle arriba, calle abajo, ronda aguantando el aguacero que va cando su indumentaria hasta exolamar: Las diez y no sale, si sigue lloviendo áhuevo; la noche es negra y no está para pláticas baloconeras la moza está huraña como siempre, porque se empeña en que soy de todas y para todas tengo deores y guapezas. Se engaña. Me gustan si, esas lindas jovencuelas de bucles torneados, con desparpajo en sus labios, con miraditas insinuasntes, caprichosas, pero es ilusión del momento y mi vista siempre mira á la calle del Sol donde la luna de mis encuentros y pesares sale nublada unas noches, con cerco otras, y parladora y riante, caritosa y alegre casi siempre.

Las diez y nubladooooo! Se oye cerco, repesado y tranquilo el sereno del barrio y más próximas é inmediatas sus pisadas.

—El de siempre. ¿Pero no te cansas Toñico? —
¿Cansarme! Día tras día y noche tras noche, jovencuelo como me ves, vengo contando los pasos de esta calle que me hablan de ella, de esa mujer bandita, inocente risueño de mi existencia y cuantos más desprecios, cuantos más reproches, dimes y diretes me dice, yo más la quiero; más tenaz estoy en mis propósitos. Hay viene nublado, ni tientos á los balocons, ni lucos en las ventanas, ni parloteo ameno é interesante. Estará en la cama del

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Rogelio y San Siervo de Dio; mártir de Córdoba, y el Beato Francisco de Posadas, conf.

Sanctas de las Candelas Flores.—Mañana en la Iglesia del Hospital de los Dolores, coeado por don A. toñito Ortiz y Sra. por la telenón.

San Pablo.—Mañana si toge á oraciones último día de novena al Beato Francisco de Posadas, con Rosario, Letanía confiteo, ejercicio de la novena y lectura de la vida del santo de Dio, terminándose con el canto de los gozos al mismo.

El 30, festividad del mismo, á las diez misa en parreñico é igual solemnidad.

Los cultos de mañana los costea el M. I. Señor D. Rafael García Gómez, Provisor de la Diócesis.

El próximo viernes á las och, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa en sufragio de los difuntos que tiene la hermandad del Beato Posadas, pidiendo con ese fin y por la proximidad de la Asociación, las personas que concuerpan en la misma.

San Pedro.—Mañana sexto día de Soledad Novena á Nuestra Señora del Socorro á las cinco y media de la tarde, predicará don Juan Herrero Ruiz.

Los Dolores.—Mañana á las tres de la tarde, segundo día de Soledad Septenario á los Dolores gloriosos de Nuestra Señora. De los sacramentos del septenario está encargado el Dr. D. Mariano Ruiz Ciero Alcañá, catedrático del Seminario.

IX ANIVERSARIO

Los misas que se celebran el día 21 del corriente desde las ocho en adelante en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma del Sr. D. Ramón Urrutia Ortiga, (c. e. p. e.)

Se vida á hijos ruegas á las personas que domo lo encomiendan á Dios nuestro Señor. Hay concedes indulgencias.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

olvido cogiendo rabinas para decir las mañanas, y cuando pase el nublaro y llegue la calma, entonces Toñico al rondar la calle de sus amores, cantará otra vez:

Lucero de mi vida
Que alumbra con tus reflejos
Mi pobre casita blanca
Que Dios te envíe mil besos.

—Ties razón, Toñico: Si hurga dentro el carifio, sigue rumiando penillas que cuando hacines en tu vida un golpe bueno de años y gran cantidad de esperanza, allá esa moza tan reguapa y al mismo tiempo tan poco fiestera, tan hurfana en el querer, tendrá que darte hacienda a la brega y diciéndose para su capote: Y si ahora me olvidara?...
—¡Olvidar! Se dice pronto; pero rondando un año y otro año una ventana, ya te haces y hasta a los cerros de las puertas tienes cariño.

—Y ¡qué lo digas! Lo mismo, lo mismo siento yo de este ohuro; ¡Cuántas veces hablo con él y sólo en medio de la noche!... y le digo cosas, muchas que él solo sabe y le acaricio y hasta le beso... y le... ¡Las diez y nubladooooo! Adios, Toño, salud, y duro, siempre en la brecha, la fortaleza se rinde.

Se alejó el nocturno vigilante, y pasó tras paso fuese perdiendo por las calles hasta apagarse el sonido de una voz hombruna.

Diluyaba y Toñico, centinel aalarte, reguardado bajo el balcón de su morena soliloqueaba dióndose; Triste vida y triste muerte, pero más triste y digna de lástima estas horas que paso aquí, esperando... y la reja no se abre y la luna no se asoma. ¡Ea, mañana será otro día! Y tarareandola eopla por el escritorio...

Adios encanto
De mis amores

Adios luero
De mis dolores

Un grito débil, apagado, ansioso se oyó cerca, muy cerca, y jadeante, tímida, ezorada, balbuciente llegó junto a él la huerfana de la villa, quien suspiró, más bien que habló. ¡Toñico, ese hombre!...

—Te hizo mal?...
—No; pero sonrojéme con palabrotas y me sigue. Mirale ¡Dios mío!

—Calla y no temas.
Y Toñico el barbilampiñorondador, el rubio muchachuelo que sentía penas hondas en el alma por la ausencia de su amada, salió a medio de la calle, se irguió arrogante, levantó el puño y exclamó: Así se castiga a los desvergonzados e insolentes.

Y rodó un hombre por el suelo, exhalando un grito débil.

Corrieron las horas pasó el sereno, levantó al hombre, le preguntó, y nada dijo él porque la vergüenza tñió sus mejillas y puso candado en sus labios. Persiguió a una j ven buena, inocente, huerfana, sin amparo y sosten en la tierra y un niño apenas hombre, castigó con mano dura su osadía.

Al día siguiente preludiaba en el coro de una de las parroquias del pueblo, Toñico una armonía dulcísima, remedo tierno y dulce del estado de su alma que lloraba olvidos de su morena.

Esta asistía á la fiesta y al salir otra joven más habladora, más dichosa la dejó:

—Le quieres mu. h.?

—Más que a mi vida.
Pero él siguió rondando, rondando con pena un día, contento otro y cantando siempre, la copla que el mismo compusier:

Marchas,
Te a' rjas,
Y contigo...
Te llevas
Mis pobres
Quejas.

Pasaron los años y un día de fiesta alegre y sencilla, como todas las solemnidades de la aldea, hubo fiesta en una casa, casó Toñico con Petra. Y ya ni música, ni comercios, ni rondas, ni el no le ví en la era, los mozos comían y ¡trillaba y cantaba, cantaba también a natas...

Equis.

Sociedad de Ganaderos de la provincia DE CÓRDOBA

Precios de venta al público, del 17 de Septiembre hasta nueva cotización

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo...	2'40
sin hueso...	3'40
Ternera con hueso...	2'64
sin hueso...	3'64
Macho	2'16

Comisión provincial

La sesión de hoy

A las 11'30 abre la sesión el señor Gómez Jiménez y asisten los señores Prado Padillo, Molina Pérez, Vega Leal, Salinas y Vizosino.

Aprobado el acta de la sesión anterior se acuerda:

Conceder la reclusión en el departamento de dementes del Hospital de Agudos, a María del Carmen Peña, Isabel Villalba y Manuel Alcáñiz Villar.

Entregar a sus familias por encontrarse curados los dementes José Moreno, María Peña Jiménez, Manuel Oriado y María Osuna.

Dar las gracias a don José Hens, que ha regalado 40 jergones de hoja de maíz al Hospital de Agudos. Quedar enterados de una Real Orden nombrando a don Silverio Vila Abuín, maestro en propiedad de la escuela nacional del Hospicio y autorizar al director: buje la inspección de los señores diputados visitadores para adquirir material para la escuela por valor de 200 pesetas.

Abonar al Presidente de la Sociedad de Participes de las Aguas que fueron del Cabildo, el dividendo acordado de 30 pesetas por paja.

Aprobar la onenta de Agudos, del suero adquirido del Dr. Vila, de Tarragona, durante el 2.º trimestre de este año, para los tratamientos antirrábicos y otra de la sociedad leonesa, de cloroformo, y la del ingeniero secretario del Consejo provincial de Fomento de los gastos de material del primer semestre de este año y las facturas del consumo de gas y objetos adquiridos para las habitaciones particulares del señor gobernador.

Consignar en el primer presupuesto que se forme como deudas reconocidas y liquidadas las cantidades de 60 y 14.544'89 pesetas, importas de los anticipos realizados por los Ayuntamientos de Santaola y Córdoba, por los conceptos de bagajes y gastos carcelarios.

Aprobar la distribución de fondos para el mes actual.

Acceder á la instancia de doña Teodomira Iribarren é hijos, que solicitan el otorgamiento de escritura de cancelación de hipoteca y constitución de nueva garantía que tenía prestada su difunto esposo y padre don Angel Baena, Depositario, que fué de esta Corporación.

Aprobar las facturas del Hospicio, Agudos, Crónicos y Expositos de los artículos adquiridos fuera del racionado durante el tercer trimestre de este año; al de Agudos de las drogas y medicinas suministradas por don Restituto Matute, de Cadix, durante el mes de Julio último y las cuentas remitidas por los Directores de los Establecimientos benéficos de las razones suministradas a los mismos durante la 1.ª y 2.ª quincenas del mes anterior.

Eliminar de los repartos a doña María Crespo, don Antonio Usada y don Andrés Galisteo, de La Rambla, Guadalupe y Encinas Reales, autorizar al Director del Hospital de Agudos para adquirir de don Restituto Matute, de Cadix, las drogas y medicinas necesarias en dicho Establecimiento durante el mes actual.

Aprobar las facturas de los Establecimientos benéficos del Conservatorio provincial y del Gobierno civil del fluido y material eléctrico suministrado por la empresa de Casillas a dichos Centros durante los meses de Junio y Julio últimos.

El Sr. Salinas vota en contra respecto a la del Gobierno civil.

Pasar a la Comisión de Hacienda la instancia presentada por don José Herrera, practicante del Cuerpo provincial, solicitando aumento gradual de sueldo por años de servicios; de don José Haocar y don Juan Rico, solicitando también aumento gradual y de doña Purificación Alfaro Maury, hija del funcionario que fué de esta Diputación don Federico Alfaro, que solicita pensión de orfandad.

Incor expedientes de subastas para contratar el suministro de raciones a los Establecimientos benéficos provinciales, durante el año próximo.

Autorizar al Director de Crónicos para que bajo la inspección del señor diputado visitador ejecute las obras más necesarias en Crónicos.

Aprobar la declaración de herederos del ugier que fué de esta Corporación don Antonio María Serrano.

Conceder varios ingresos en el Hospicio. Quedar enterados de la sentencia dictada por el Tribunal Supremo en el pleito promovido por esta Diputación contra R. O. de 21 de Abril de 1915, sobre responsabilidad contra varios concejales del Ayuntamiento de Aguilar.

Cuellos Pluma Pelerinas Marabout

Aplicaciones, Guantes, Collares, Pendientes y cuantos artículos se indican como novedad, ofrecemos un grandioso surtido y diariamente recibimos las últimas novedades.—Precios de almacén.

“La Sevillana,, - 24, Conde de Cárdenas, 24
Depósito Central para la venta de los renombrados productos PEELE

EL FÉNIX AGRÍCOLA

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por 2.º O. de 6 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

CAPITAL		Pagos
Suscripción	1.000.000'00	
Reservadas	800.000'00	
Reservas	56.158'06	
De riesgos en curso (constituidas en valores de Estado, depositados en el Banco de España)		
Primas recaudadas en 1915	499.494'43	
Sinistros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916	1.850.669'08	
	4.216.474'69	

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primera muy reducida).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CÓRDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Incluir en el próximo presupuesto ciertas cantidades para liquidar el importe de las medicinas llevadas de la suprimida farmacia del Hospital de Crónicos al de Agudos.

Aprobar los precios medios de las especies de suministros al ejército durante el mes de Agosto último.

Informar al gobernador en una instancia de don Federico Babadán, en suplicas de que por la dicha autoridad se declare improcedente y nulo el procedimiento de apremio que en su contra se sigue por el Ayuntamiento de Almodóvar para el cobro de pensiones de censos de propios.

Conceder el local destinado a Reformatorio de Jóvenes a la Junta provincial de Sanidad para el establecimiento de un parque de desinfección y que la Comisión de Hacienda informe sobre una subvención para el sostenimiento del Laboratorio provincial de Higiene.

Establecer recurso ante la Dirección general contra acuerdo del Delegado de Hacienda, sobre cobro de intereses de ciertas inscripciones de esta Diputación.

Pasar a la Comisión de Hacienda una instancia del oficial segundo don Joaquín Mir, solicitando se le abone una diferencia de sueldo.

Leída una instancia del Sr. Secretario de esta Corporación por sí y en representación de los demás empleados y agentes de la Administración provincial, solicitando en vista de las circunstancias de carestía de toda clase de elementos de vida, que esta Corporación, al igual que ya lo han hecho otras muchas, consignase en su presupuesto la cantidad importe de los descuentos sobre los haberes para pago de los mismos a dichos funcionarios, se acordó ver con simpatía la petición estimando como muy justas y atendibles las poderosas razones que se aducen, pero que afectando el asunto a la vida económica de la Corporación, que pase a la Comisión de Hacienda para su informe y luego a la Diputación en pleno para su resolución.

Aprobar los presupuestos de calzado y ropas necesarias para los acogidos del Hospicio.

Denegar la instancia de D. José Maldonado, que solicita título de médico auxiliar de la Casa de Expositos y autorizarlo para que pueda practicar su especialidad en dicho centro, bajo la inspección del médico del mismo.

Conceder habitación en el Hospital de Agudos al Director, por conveniencia del servicio.

SUCESOS

Cadáver.—En la carretera de Montilla se encontró días pasados a José Galisteo Panisga, que tenía perdido el conocimiento.

Trasladado al Hospital de Aguilar, falleció en dicho establecimiento.

Reclamado.—Ha sido detenido en Villaviciosa Manuel Martín Fernández, que estaba reclamado por el juzgado de Fuente Obejuna, por haber herido en un tejedor de la «Parrilla», a José Fernández Cabrerizo.

Incendio.—En el cortijo «Casa Vacas», término de Cañete de las Torres, de los señores D. Salvador y don Manuel Moyano, se declaró un incendio en tres silmieres de paja, siendo pasto de las llamas unas dos mil arrobas cuyas pérdidas se calcula en 500 pesetas. El siniestro fué casual.

Lesiones.—La benemérita de Aguilar ha detenido a Rafael Horros Amaya que hirió con un palo a sus con-

plano, que es hermoso enviarán una copia, cuando el activo ingeniero señor Lebré terminis la memoria que está haciendo en dicho objeto.

Mañana el alcalde visitará al ministro de la Guerra para resolver cuanto antes los asuntos militares que hay pendientes en esta capital.

Ha hablado también acerca del asunto de la Casa de Correos, habiendo prometido el Sr. Ortuño la edificación del mismo, como se ha hecho en varias poblaciones, entre otras Lugo y Cuenca.

Mañana visitará el Sr. Carrillo Pérez al concejal, inspector del mercado y panificador popular, a fin de adquirir datos.

El alcalde, quien no ha descansado un momento, para terminar las visitas, se encuentra muy complacido de las gestiones que en pró de los intereses de la localidad está realizando en Madrid.

Crónica Local

Abstención

El día 21 del actual, viernes de Tómporas, es día de abstención sin ayuno, y no se puede comer carne ni aun teniendo la Bula de la Santa Cruzada.

El precio del pan

Debiendo procederse a la tasa del pan de consumo corriente con arreglo a lo prevenido por el Reglamento para la ejecución de la Ley de subsistencias, queda abierta durante el plazo de tres días y hora de dose a una, la información pública que previene el caso tercero del artículo 23 del citado Reglamento, para que puedan formular ante esta Alcaldía sus respectivos dictámenes durante dicho plazo, tanto los fabricantes de pan como los obreros todos del ramo de Panadería, estén ó no actuando.—Córdoba, 19 de Septiembre de 1917.—Francisco F. de Mesa.

Desde la artista que su gracia exhibe, hasta la más modesta, en su tocado no sólo usan la «Colonias Orive», sino el «Licor del Polo»; está probado.

Consejo de Guerra

El viernes 21 del actual en el cuartel de la Victoria, se reunirá el Consejo de Guerra ordinario del cuerpo, para ver y fallar la causa seguida, por el Comandante Juez Instructor D. Salvador Rosado, contra el soldado Antonio García Alvarez, por el delito de robo.

Actuará de fiscal, el teniente auditor D. Pedro Jordán de Uries y de defensor, el segundo teniente Don Norberto Pérez Baturone.

Teatro Circo

Mañana, día 20, quedará cerrado el abono para las funciones que ha de celebrar la Compañía de zarzuela española del Sr. Sagi Barba.

Los señores que desean abonarse pueden hacerlo en el despacho del café suizo de 2 a 6 de la tarde y de 9 a 12 de la noche en que quedará definitivamente cerrado.

SOMBREROS

de SEÑORA, SEÑORITA y NIÑOS

Margarita Fernández

Gondomar, 3 Córdoba

Patente

Don José Pérez de Gracia Gutiérrez, ha solicitado patente de invención sobre un aparato denominado Auto-Extractor.

Aclaración

En la lista de personas que han contribuido para el homenaje al Sr. Sánchez Guerra, en la suscripción abierta en el Casino Conservador, apareció equivocadamente el nombre de don Mariano Reina, en lugar del de don Manuel Reina Iglesias. Queda subsanado el error.

Casa de Socorro

Hoy ha sido curado: Antonio Guerrero Fernández, de contusión en el dorso lumbar.

Pedid en Farmacias y Droguerías

“Sanitas,,

El mejor desinfectante para Agricultura, Ganadería e Higiene

Leche

El perito D. Rafael Moyano Pineda mandó inutilizar cuatro cuartillos de leche a la vendedora Carmen Casero.

Detenido

Lo ha sido por embriaguez y escañalado, Rafael Pareja Gálvez.

Un palo

José Obrero Zafra, dió un palo en las narices, a Emilio Gutiérrez González, siendo asistido en la Casa de Socorro de una herida leve.

Por el P. Posadas

Mañana fiesta del Beato Francisco de Posadas, habrá en San Pablo fiesta solemne, a las diez, con sermón. Costea estos cultos donña Soledad Alvarez. Después de la misa se dará a besar la reliquia del santo.

Folleto de feria

Hemos recibido seis ejemplares del carnet artístico «Feria y fiestas» que han editado con motivo de la feria de Otoño los Sres. Salido y Sierra.

El folleto contiene numerosos anuncios artísticamente presentados, artículos, poesías, fotografías y triocromías.

En la portada figura el cartel de feria.

Yeso de Fuente Jenil

Calidad absoluta para

La tonelada de 1.000 kilos Pesetas 28'75 El saco de 40 kilos, 0'95

ASOCIACIÓN MÉDICA REGIONAL

Continuación de la lista de señores médicos y farmacéuticos que asistirán a la Asamblea que ha de celebrarse en Córdoba en los primeros días del próximo mes de Octubre: D. Luis Caballo Alba y Martínez, farmacéutico titular en Montilla; D. Luis García Rus, médico titular de Montilla; don Manuel Velasco López, médico titular en Montilla; D. Félix Ponferrada, farmacéutico titular en Montilla.

Don Angel Blasos Castro, médico titular en Dos Torres; D. Luciano Blasos Castro, médico titular en Dos Torres; D. Francisco Moreno Perea, farmacéutico titular en Villanueva del Duque; D. Rafael López Romero, médico titular en Aguilar; D. Alfonso Lora Luesna, médico titular en Aguilar; D. Juan de D. Carmona, médico titular en Aguilar.

Continuará en los días sucesivos.

Los médicos y farmacéuticos que deseen asistir, deben enviar las señas de sus domicilios al secretario de la Dirección de Córdoba D. Manuel Ruiz Maya, Cardenal Toledo, 6; al presidente del Colegio Farmacéutico de Sevilla, Coliseo, 2 y 4, ó a la redacción de «Andalucía Médica», Riego, 5, Sevilla.

Los que así lo hicieron, recibirán un «carnet» de identidad, que les dará derecho a rebaja en el billete de ferrocarril y en el hospedaje. Las adhesiones pueden enviarse por carta, tarjeta postal, tarjeta de visita ó enviando el boletín de suscripción que figura en la convocatoria publicada en las revistas profesionales órganos oficiales de la Asociación.

Los asambleístas no tienen que satisfacer ninguna clase de cuotas.

Vda. de José Barea y Comp., S. en C.

Ladradores, Ganaderos

Abastecedores de carnes y fabricantes de pan

Precios de las carnes: Vaca con hueso, 3'40 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'40

Ternera con hueso, 2'84 idem sin hueso, 3'84

Macho, 2'16 —Borrigo, 0'60.

Tódono para dentro; kilo, 4 pesetas 3'25. Id. id. para fuera, 3'00.

Tecino superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C. a 106 rtes. arroba por cajas completas, y a 108 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante. En Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, a 115 rtes. arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

Gran Café «La Perla»

OONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puros y selectos que se conocen.

Refrescos gaseados, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Helados para mañana: Mantequilla

Crema de Chocolate Granizada de Almonds

Idem de Limón

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. Teléfono núm. 4.

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

POZOBLANCO

ÚNICA FÁBRICA DE CHOCOLATES DE ESPAÑA

TENER ENTRADA LIBRE EN EL PUEBLO

VÍDEOS DE NUESTROS DETALLES

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas y exportadores de aceites de olivas, aceitunas y garbanzos. - Casa fundada en 1843

Oficinas y Almacenes, Avenida de Canalejas, números 44 y 46

CORDOBA

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Política

Madrid 19 (tres tarde)
Madrid 19 (seis tarde)
Los Reyes

El señor Dato nos ha dicho que esta mañana conferenció por teléfono con el marqués de Lema, el cual le dijo que los Reyes continuaban sin novedad en San Sebastián.
Es completamente inexacto que el Rey vaya a Bilbao.
Donde irá es a Vitoria a colocar en la bandera del regimiento de Alfonso XIII las insignias de la Cruz de Beneficencia que recientemente se ha concedido al monarca.
Después regresará a San Sebastián y allí permanecerá hasta que la corte regrese a Madrid.

Bugallal

Hoy marchará a tomar aguas el ministro de Hacienda.

Las declaraciones de Villanueva

Un periodista preguntó al Sr. Dato si había leído las declaraciones que ha hecho Villanueva sobre asuntos de actualidad.

El presidente contestó que esta mañana estuvo hablando con el Presidente del Congreso en la casa mortuoria del finado, marqués de Nájera, delegado regio de primera enseñanza. No le habló yo del momento político ni Villanueva me habló de eso tampoco.

He aquí las declaraciones que aludía el reportero:

Gómez Huidobro publica en «El Día» una conversación que ha tenido con el señor Villanueva.

Este manifestó hallarse completamente de acuerdo con el señor García Prieto.

Respecto a un Gabinete de reelección, considerado como de necesidad por el señor Cambó, dijo que esos son propósitos que se prestan a lucrecimiento en discursos y periódicos, pero en la práctica son irrealizables.

Esto demuestra una gran inexperiencia en cuestiones de Gobierno, sobre todo si se quiere buscar una contraposición de ideas y personas, aunque se tratara de personas ilustres que estuvieran animadas de los más elevados ideales.

La situación política se halla muy enredada. La solución hay que buscarla en el Gabinete que acometa la tarea de reconstitución.

Preguntado el señor Villanueva si creía en los rumores de crisis que han venido circulando en estos días, y si sabía que el señor Bergamín había dicho que se aprestaba a reemplazar al señor Sánchez Guerra, contestó: No sé; no sé...

Los periodistas preguntaron: ¿Si el Gobierno se fuera, cuál le sustituiría?

—Es muy difícil contestar a esa pregunta—respondió.—De todos modos, no es posible un Gobierno de se-

lección. Quizás Maura; quizás no otros...

La labor del Gobierno

Aludiendo a estas declaraciones de Villanueva, dijo Dato a los reporteros: En los Consejos de ministros de ayer y de anteaer tan comentados por algunos periódicos, nos hemos ocupado de ferrocarriles secundarios, de comercio, de cabotaje, de prendas agrícolas, de reconstitución militar, hemos comenzado, en fin, una labor intensa de la que estamos satisfechos y creemos lo estará el país.

Esperamos por este el apoyo decidido de la opinión que está a nuestro lado, aunque algunos digan que no hacemos nada y se califique de ineptitud esa labor.

Estamos acostumbrados a que se nos trate con injusticia, pero la opinión, la verdadera opinión de masas numerosas, espero que esté a nuestro lado y esa es la que da fuerza ó debilidad a los Gobiernos.

Los profesionales de la patraña pretenden hacer ineficaz nuestra labor, pero no hacemos caso de sus juicios.

El Gobierno quiere paz y trabajo, que son bases de la prosperidad de la Patria.

Queremos paz interior, para el engrandecimiento de España, para la prosperidad de las industrias y paz con el exterior.

En tal Estado se ha mantenido fuertemente este Gobierno y con su política ha tenido aumento la producción nacional y ha restablecido la tranquilidad.

De la verdad de nuestra actuación es buena prueba la cotización de valores en Bolsa, que se ha mantenido y se mantiene firme.

Apesar de los rumores que a diario hacen circular algunos, como obediendo a una campaña, el Gobierno no piensa alterar su marcha.

En Noviembre haremos las elecciones municipales. En primer de Enero se constituirán los nuevos Ayuntamientos y después se celebrarán las elecciones de diputados a Cortes y de Senadores.

El estado de guerra

Quiere esto decir que el estado de guerra no durará mucho, interrumpió un reportero.

No se hará esperar su levantamiento, contestó Dato. Antes de las elecciones, desde luego.

Tengan ustedes en cuenta que hasta anteaer ha durado la huelga general en Asturias.

Nosotros queremos restablecer la normalidad y somos los primeros en desear que ésta subsista.

Importante a los labradores

El Sr. Dato nos facilitó un extracto del decreto sobre crédito mobiliario de prendas agrícolas y warrant.

Tiene por base para la concesión de préstamos la responsabilidad colectiva.

—[Ay] Es verdad, es verdad que me has llamado...

—Si, he cometido esa indiscreción ó he tenido esa debilidad; sentaos, mi señora, sentaos, razón es que suviciero un tanto las duras cadenas de un prisionero.

—Prisionero tú, señor de mi vida! Prisionero tú, que tienes a la reina por esclava!

—Si sois mi esclava, confesad que tenéis un amo muy benigno ó poco impertinente, pues hasta ahora nada os ha exigido, nada os ha mandado.

—Pero en cambio se ha delatado en stormentismo, en estrejar mi pobre corazón.

—No sé cómo: encerrado en estas cuatro paredes, doliente, sin ver a nadie, sin hablar a nadie.

—Sin embargo, ¿cuánto he padecido!

—En efecto, señora, noto que estéis muy desmejorados; hallo en vuestros ojos una nube de tristeza... y en todo nuestro semblante... un no sé qué.

—¿Gran Dios! ¿xclamó la Reina ¿sustada. ¿Notas eso de veras, Alfonso? Y, vamos a ver, ¿qué pensáis de este? ¿Qué te figuras que puede ser?

Se apoya en el decreto de oja de crédito agrícola que tiene fuerza y eficacia de ley.

Se consideran prendas agrícolas pignoraticias los aperos y máquinas agrícolas.

Se afianzará el capital de los préstamos dando a los contratos cierta solemnidad. De todos los gastos serán responsables los deudores.

Se conceden los préstamos por plazos de ocho meses, dando tiempo a que la producción esté recogida y almacenada.

Se dan grandes facilidades para los contratos y se reseñan las garantías que se exigen.

Tan importante decreto consta de 31 artículos y tres adicionales.

Los naranjeros

Una comisión de naranjeros ha visitado hoy al Sr. Dato. Les acompañaba el conde de Montornés.

Les hablaron extensamente de la situación que atravesaban y pidieron el apoyo del Gobierno para evitar la ruina de la región levantina.

La producción importa muchos millones y expusieron soluciones concretas hablando del consumo nacional y de lo que es necesario exportar al extranjero.

Dato les dijo que el Gobierno se había hecho cargo de la grave situación de los naranjeros y el vizconde de Eza había ya dado cuenta en Consejo del asunto.

El Consejo le otorgó un voto de confianza para que él que conoce más esto haga lo que convenga hacer.

Confía Dato en las gestiones que realiza el marqués de Lema para lograr la exportación al extranjero.

La comisión visitó después al vizconde de Eza.

Bugallal

El ministro de Hacienda marchará esta noche a Osetona.

Del despacho se encargará el subsecretario y de la subsecretaría el oficial mayor.

Dice Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación asistió a los funerales del marqués de Nájera.

Luego recibió a los periodistas quienes le hablaron de las declaraciones de Villanueva publicadas por el periódico «El Día».

El Sr. Sánchez Guerra dijo que conocía esas declaraciones porque el director del citado periódico le envió las galerías del artículo.

Por cierto que las tachó la censura y me ha extrañado que las publicara después dicho periódico.

Burguete

El Rey ha firmado un decreto disponiendo que el general D. Ricardo Burguete sea en el mando de la primera brigada de la trece división.

Más firmas

Los otros decretos de Guerra firmados por el Rey son los siguientes:

—Me figuro que estéis padeciendo mucho dijo el infanzón con scontento compisivo; y luego, encogíendose de hombros, añadió con viveza y naturalidad: Y no es para menos. Leonor, no es para menos; el trono tiene sus gozes y delicias, pero también sinsabores y amarguras.

—¡Gran Dios! ¿cómo lo he conocido desde que soy reina. Los celos, los celos han traspasado horriblemente mi pobre corazón; hanme vuslto loco, Alfonso mío, loco de veras. En estos días en que me creías lejos de ti y olvidada de ti, no te desamparaba un solo instante: te estaba viendo y escuchando, y recogía todas tus miradas, todas tus palabras, y cada vez que tus labios se abrían para preguntar por Catalina ó por el conde, ó por las personas que pusieran tener relación con ella, mil puñales herían mi corazón. Los celos, sin embargo, no son nuevos en mí; los tengo desde que te amo; ¿pero no pienso tú Alfonso, no piensas que los síntomas que observas en mi semblante no pueden producirlos únicamente los dolores morales?

—¿Qué queréis decir, señora? ¿Estéis enferma?

La Bolsa

Madrid 19 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 76'20.—El 5 por 100 amortizable, a 93'75.—Cédulas hipotecarias, a 98'00.—Las acciones del Banco de España, a 461'50.—Las de la Tabacalera, a 280'00.—Los francos, a 76'20.—Las libras esterlinas, a 21'06.

Destinando a mandar el tercer depósito de caballería al coronel D. Bonifacio Ledesma.

Nombrando para mandar la comandancia de ingenieros de Laraque a D. Florencio de la Puente.

Destinando al coronel de carabineros D. Eduardo Corral a mandar la décima subinspección (Ponvedra) y el de igual empleo, D. Zenon Salses, a la primera (Barcelona).

Concediendo el mando de la comandancia de Bilbao al teniente coronel de carabineros D. Maximino Fernández.

Alhucemas

En el rápido de Santander ha regresado hoy a Madrid el Sr. García Prieto.

Burell

El exministro D. Julio Burell continúa mejorando en su enfermedad.

Andrade

El ministro de Instrucción Pública nos ha dicho que marchará en breve a Granada con objeto de hallarse en dicha ciudad los días 25 al 27 para el homenaje que se celebrará en honor del P. Suárez.

El Congreso será muy solemne y el Sr. Bonills Sanmartín tiene preparado un discurso que leerá en la sesión inaugural.

Eza

El ministro de Fomento ha dicho que, comprendida España en el número de naciones a las que los Estados Unidos han prohibido exportar sus productos, espera se llegue a un arreglo y dadas las relaciones de amistad que nos unen con aquella nación, no mantendrá esas medidas contra nosotros.

Regreso

En el expreso de Andalucía ha regresado a Madrid el Director general de Agricultura Conde de Colombi, después de girar visita a los establecimientos dependientes de su dirección, instalados en Cádiz, Jerez y Sevilla.

Más de las naranjas

El ministro de Fomento ha conferenciado con la comisión de naranjeros y ha dicho que espera poder solucionar esa terrible crisis que sufre la región levantina.

Notas municipales

Los concejales republcana se reunieron hoy para estudiar las soluciones que han de presentar mañana en la sesión extraordinaria que ha de celebrarse para tratar de las subsistencias.

Sigue el inventario de la fábrica del gas.

Las máquinas están valoradas en tres millones y el valor total de la fábrica, asciende a 25 millones.

Se asegura que los representantes de los gremios organizarán mañana una manifestación para aplaudir al ayuntamiento por haberse incautado de la fábrica del gas.

Declaraciones de Cambó

Barcelona.—Un redactor del «Noticiero Universal», ha celebrado una entrevista con Cambó.

Esto ha declarado que regresa muy satisfecho de la excursión que ha realizado por las provincias del Norte de España.

Cambó trae una impresión optimista porque han desaparecido los prejuicios que existían contra Cataluña.

Ahora se completará en las demás regiones de España la obra de renovación iniciada por Cataluña.

En San Sebastián y en Santander es opinión unánime que el turno de los partidos se ha acabado y únicamente oreen en él Dato y Sánchez Guerra.

Ahora hay dos núcleos de opinión referente a qué ha de suceder en política.

Hay quien opina que se formará nuevo gobierno que actuará con las Cortes de ahora y otros opinan que siendo estas Cortes estériles deben disolverse y formarse un gobierno de concentración que convoque y haga unas elecciones en las que se emita verdaderamente el sufragio sin amorfos de ningún género.

Afirma Cambó que Dato no tiene el decreto de disolución de Cortes.

Opina que no debe mantenerse el estado de guerra porque quebranta la autoridad del gobierno ante las naciones extranjeras.

Cuando se reúnan las Cortes, sean las que sean, me ocuparé de todos los asuntos ocurridos desde primero de Junio.

Cuando las circunstancias lo permitan... (La censura no permite que se siga hablando de este asunto.)

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

Paris.—El parte oficial francés de las once de la noche, dice: En el frente del Aisne rechazamos un golpe de mano de los alemanes contra nuestras trincheras del Sur de Ailles. En Champagne, en la región de los montes y en Aubervives, hubo intensas acciones de la artillería. En la orilla derecha del Mosa ha habido también violenta actividad de la artillería, así como al Norte de la octa 344.

Aviación.—Durante el día 17 de Septiembre derribamos cinco aviones alemanes, que fueron alcanzados por el fuego de nuestras ametralladoras.

Frente oriental.—En el valle de Vardar y en el recodo del Czerna, hubo actividad de la artillería.

Parte alemán

Berlin.—El parte oficial alemán, dice: En Flandes ha habido violenta lucha de artillería, así como al Este y Sudeste de Iprés. En el fuerte de Verdun se ha recrudecido la lucha.

También se nota más intensidad del fuego en la orilla derecha del Mosa.

La situación de Rusia

Petrogrado.—Han sido detenidos Korniloff y el general Kukomay, principales instigadores de la intontona revolucionaria.

Todas las tropas de Korniloff han sido llevadas nuevamente al frente de batalla, excepto los generales Damikene, Ertelli y Markhoff, que han sido detenidos y encarcelados.

Kaledine ha telegrafiado al Gobierno desmintiendo que él organizara la sublevación.

Dice que está dispuesto a servir al Gobierno en cualquier momento que desee utilizar sus servicios.

Noticias de la tarde

La guerra en el mar

Nauen.—En la parte septentrional han hundido nuestros submarinos dieciséis mil toneladas. Entre ellas figura el vapor inglés «Sycamore», de 9.200 toneladas. Apresamos al primer oficial, el cual manifestó que entre la carga del vapor figuraban 970 toneladas de cobre, que valen ocho millones y medio de pesetas. También fué hundido otro vapor inglés, que iba escoltado.

Minas submarinas

La Haya.—Durante el mes de Agosto se han recogido en la costa holandesa 25 minas, entre ellas 22 inglesas, una alemana y dos desconocidas. Unidas éstas a las recogidas desde el comienzo de la guerra, suman 2.269, de ellas 1.584 inglesas, 75 francesas, 272 alemanas y las restantes desconocidas.

Parte francés

Paris.—El parte oficial de esta tarde dice que hay actividad de artillería en la Granja de Feidumont y en la de Harthebis.

Fracasaron las tentativas enemigas al Oeste de Nancy y un golpe de mano al Oeste de Craonne.

Penetramos en una trinchera enemiga e hicimos varios prisioneros.

A la derecha del Mosa hubo actividad de artillería. En la Voerre y Lorens hicimos algunos prisioneros.

Parte alemán

Berlin.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en Flan-

des, Lenz y San Quintín, hay actividad de artillería.

En el Aisne y el Marna sufrió grandes pérdidas el enemigo. Derribamos 16 aparatos.

Frente oriental.—En la región de Dunsburg y en Luck, aumentó el fuego.

Un ataque de las tropas rumanas fué rechazado, sufriendo éstas seria derrota.

En Monastir y Igo de Prespa aumentó el fuego.

En el lago Doiran, obligamos a huir a los destacamentos ingleses.

Parte italiano

Coltano (oficial).—En la jornada de ayer el adversario se dedicó a sembrar alarmas, utilizando pequeños grupos.

Reorganizamos nuestro tiro en Castano, causando pérdidas al enemigo. Avanzamos más allá de la primera línea de éste.

Hicimos explotar una mina y rechazamos varios ataques locales.

Alemania bombardeada

Berlin. (Oficial de marina).—Una sección de 16 aparatos aéreos aliados, ha bombardeado las poblaciones del Sur de Alemania. Han causado daños en Stutgart, en Suedvingen y en Frenndblatt.

Derribamos tres aviones enemigos.

Dos millones

Londres.—Dicen de Washington que el ministro de la Guerra asegura que tiene muy adelantada la labor para equipar dos millones de soldados.

Respuesta

Estocolmo.—A la pregunta del Gobierno argentino a Suecia, sobre el incidente del embajador alemán en Buenos Aires Luxemburg, ha contestado el ministro de Negocios sueco, que siente lo ocurrido.

La prensa sueca califica el hecho de falta deplorable.

De Portugal

Lisboa.—Repentinamente ha regresado a Lieboe el jefe del Gobierno.

Su regreso está siendo muy comantado.

El ministro de la guerra lusitano ha sido ascendido a teniente general.

Hoy se reúne el Consejo de ministros para aprobar las nuevas tarifas postales. Se modifican todas menos para España.

Se ha enargado del mando de la marina el contralmirante Borja Araujo.

Miscelánea

Gerente

Es cosa definitivamente resuelta, que sustituya a Echevarría en la gerencia de la empresa de la Plaza de toros de Madrid, D. José Amézola.

Un favor y un disfavor

Cierto periódico, queriendo hacer un favor a un preso, publicó la noticia de que la autoridad judicial no se preocupaba de la suert del mismo que se hallaba en prisiones tres años, siendo como era soldado.

El capitán general ordenó se averiguara lo que hubiera de cierto en el asunto y se ha sabido que dicho individuo fué detenido por dicho ajeno a la jurisdicción militar, ocultando cuidadosamente su nombre.

El soldado en cuestión, resulta que además ha cometido el gravísimo delito de desertar hallándose frente al enemigo, en un puesto avanzado de Africa.

MENCHETA

Celso Ortiz Megias

Médico por oposición del Cuerpo de Prisiones
Vías urinarias—Cirugía

Consultas de 12 a 2 y de 4 a 6
María Cristina, 9, pral.

Dolor de Cabeza y Neuralgias

Desaparecen al momento con
JAQUENIDA

— Venta —
en todas las Farmacias

Analisis de Orina Suplemento

SERVICIO A DOMICILIO
TELÉFONO NUM. 64

José de Rioja

CORDOBA

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

Doña Blanca de Navarra

— POR —

Francisco Navarro Villoslada

la consideración de que en un solo momento de abandono podían frustrarse sus bien encaminados proyectos bastó para contenerle.

Venia la reina lujosamente ataviada, pero más física y pálida que nunca. Bien se conocía a primera vista que había sufrido horriblemente desde que no se dejaba ver del mensajero.

—¡Alfonso! ¡Alfonso! exclamó con voz seca y agitada, vengo a ver qué quieres.

—¿Qué quieres? contestó limeno dulcificando su voz como pudo. ¿Qué quieres, señora; nada más que veros a mi lado.

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CORDOBA

